Mili Ziaci! V minulom pracovnom liste sme si hovorili o harmanii. Pri harmonizacii piesni sme si mohli
vSimnut, Ze jednotlivé harmonické funkcie mali v priebehu skladby ¢asto svoje pevné miesto.

Takmer vidy piesen zacina aj konci tonikou — T (l.), ktord vyjadruje pokoj. Napétie vyvolava
subdominanta—S (IV.) a pred zaverom (este pred poslednou tonikou) je ¢asto dominanta — D (V.).

Tak ako v slovenskom jazyku vetu konc¢ime bodkou, tak aj hudobna myslienka, tieZ tzv. hudobna veta
je ukoncena bodkou = tonikou.

Na hodinach slovenciny ste sa urcite ucili aj ¢o je suvetie. Ide o spojenie dvoch a viacerych
jednoduchych viet do jedného celku. Myslite, Ze nie¢o podobné nemame aj v hudbe?

V piesfiach tiez ¢asto mame predvetie, za ktorym akoby citime Ciarku (veta konc¢i subdominantou alebo
dominantou) a po fom nasleduje zavetie, za ktorym citime bodku (toniku). Presvedéme sa o tom

v tejto piesni.
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ULOHA €.1 - ur¢i téninu, predvetie a zavetie v piesni UZ ty pilky doFezaly
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https://www.youtube.com/watch?v=H437w1nA-jA
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Ak mas moznost, vypocuj si ukazku tejto taneénej ludovej piesne v umeleckom spracovani
hudobného skladatela Leosa Janacka. Ten ju spracoval pre symfonicky orchester vo svojom
diele s ndzvom Lasské tance. Posledny z nich sa vola Pilky.



il OBRATY INTERVALOV

Interval pozostava z dvoch tonov, teda ho mbéZeme obratit. Obrat intervalu vznikne:

e prenesenim (preloZzenim) spodného tonu intervalu o oktavu vyssie

alebo

e horného ténu intervalu o oktavu nizsie

Inak povedané, dany interval svojim obratom doplia oktavu. Pozorne si pozri nasledujtce priklady:

4}
raY ﬂl’\ >, ’ — O R O O H =
[ Fan "; F ] O (A 8 ] 8- et &‘*’ 3. [ ® O o =
o | o 8 o- g
4.+ 5 6. 3. 3.+ 6. + 7,
9 9 9

Z uvedenych prikladov méZzeme vyvodit jednoduché pravidld (troska matematiky v hudbe):

e slicet oboch intervalov po obrate je ¢islo 9

obratom: 1. 2., 3 4, 5 6. 7. 8.
vzniki: % 1% [Te M5 [Pa M2 [* [F1

Rovnako aj oznacenie intervalu sa pri obrate zmeni a platia tieto pravidla:

vel'ky na maly V. ———=m.

maly na vel'ky m—>» V.
Cisté sa nemenia e — ¢,
zmens$eny na zvicseny ZM, ——————= 7V,

ZV, — = 7M.

zvicSeny na zmenseny

f] o o».
 —, ——A O . e e
(s—© © ’'g PO ¥o 5o S HO -
\!j’ o & L \\ﬁ'o : o~ ]
¢5. ¢4, m3. v6. zmd4. zv.,S. m.2. v.7. zv.6. zm.3.
ULOHA €.2 — doplfi obraty intervalov a ich nazvy
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. OPAKOVANIE

ULOHA €.3 — pomenuj noty v huslovom klG¢i a prepi ich do basového klt¢a
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ULOHA &.4 — k nazvom stupnic doplri pocet krizikov alebo bé v predznamenani
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ULOHA ¢&.5 — dopli taktové &iary
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ULOHA &.6 — doplii vyrazy v prazdnych riadkoch

NeuUplny takt na zaciatku skladby

Allegro znamend

Slacikové ndstroje maju Styri

Prvy stupen v stupnici

Prvy obrat kvintakordu

Nizky Zensky hlas je

Dirigent drzi v ruke

Fagot vydava hlboké

Druhy obrat kvintakordu
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Piaty stupen v stupnici




